

回应 5 年前沈阳“虚假车贷”案

中行称无损整体财务状况

□本报记者 谢晓冬

就近日香港媒体有关中国银行沈阳分行“虚假车贷”诈骗案的报道，中国银行新闻发言人王兆文昨日回应称，这起发生在2002年的案件目前仍在调查审理之中，中行早已就相关资产采取了保全措施，并百分之百提足了拨备，该案对中行的整体财务状况没有影响。

王兆文介绍，2004年11月，辽宁省分行按照总行部署对零售贷款进行专项大检查时，发现沈阳市有些汽车经销商通过伪造汽车抵押证、保险单等贷款要件，从沈阳市分行套取资金，用于购车和投资，形成风险。比较典型的是世纪华融亚飞汽车贸易有限公司，该公司以“虚假车贷”诈骗金额达1.6亿元人民币。沈阳市分行于2005年6月正式向

沈阳市公安局报案，公安部门于8月正式立案调查，于去年3月将该公司实际控制人、法人代表等正式拘捕，由于案情复杂，目前此案仍在调查审理之中。

王兆文说，“虚假车贷”诈骗案发生后，中行采取了坚决果断的资产保全措施，收回该公司的全部抵押车辆，控制了该公司的房产、酒店等抵押资产，挽回了1.2亿元人民币的资

产损失，同时还百分之百地提足了拨备。他表示，这一“虚假车贷”诈骗案对中国银行的整体财务状况没有影响。

在全面保全资产，大力清收的同时，王兆文称，中行还对内部违规操作的21名人员进行了严肃处理，分别给予了开除、开除留用、记大过等不同等级的处分，对负有领导责任的副行长予以免职并解除劳动合同，还保留

进一步追究责任的权利。

据王兆文介绍，从2005年以来，中国银行认真吸取在发放个人零售贷款过程中发生各种风险的教训，加强了审贷管理，彻底改变了零售贷款的审批流程，将审批权限上收到一级分行，实行“直客式”个人零售贷款集中审批，有效地防范了风险，到今年4月底，个人零售贷款累计发放2000多亿元，不良率不到1%。

■2006年度信托年报解读之二

信托资产运用仍严重依赖贷款

□本报记者 但有为

信托公司压缩信托业务贷款占比的任务仍将十分繁重。根据本报的统计，在已经披露2006年年报的46家信托公司中，有43家披露了去年贷款在其信托资产运用的占比情况。其中，贷款占比超过30%的信托公司为36家，占披露家数的83.7%。

年报数据进一步显示，在这43家信托公司中，信托业务贷款占比超过60%的有21家，最高占比甚至超过了99%。

而根据今年早些时候发布的《信托公司集合资金信托计划管理办法》，银监会明确提出：信托公司管理信托计划时，向他人提供贷款不得超过其管理的所有信托计划实收余额的30%。

虽然上述办法从今年3月1日才开始正式实施，但分析人士指出，上述数据反映了信托公司信托资产运用仍严重依赖贷款，今后几年信托公司压缩贷款占比的任务将十分繁重。

此外，证券投资在一些信



基础产业投资已成为信托资产的主要投向 资料图

托财产运用中占据了较高比例。虽然总体上信托资产证券化的比例尚不高，但是部分公司则把较多的资金投向了这一部分。另外，大多数公司自营资产证券化的比重都高于信

托资产投资。由用益信托工作室的数据

显示，去年全国信托公司共发行信托产品548个，发行规模达596.2亿元。其中，金融、房地产和基础设施是最主要的投资方

中银新股增值理财计划投资价值分析

自1990年中国资本市场创立以来，无论牛市还是熊市，参与新股发行就一直成为风险厌恶型客户既规避风险又获得远高于定期存款利息的途径。特别是2006年6月恢复新股发行，采用网下询价配售与网上申购定价发行以来，参与新股发行越来越受到追捧。但发行节奏的加快，特别是深圳交易所中小企业的打包发行，为客户的申购决策增加了困难，同时资金规模的激增，导致中签率较低，客户无法享受市场的平均收益率。另外，由于目前采取网下询价配售与网上申购定价发行的方式，具备询价资格的投资机构才能参与网下配售，一般投资者无法享受网下配售的高签率。基于此，中国银行推出中银新股增值理财计划，由中行股份有限公司和中银国际证券有限责任公司组成投资管理团队，利用投资管理团队在新股申购的选择、新股定位、中签新股抛售时机选择等方面具有的丰富经验和专业研究能力，及时地根据市场情况对投资策略作出适当的调整，提高申购新股的投资效率和收益率。

一、新股申购收益率分析

自2006年5月IPO重新启动，至今已经一年。为统计方便，我们将分2006年与2007年至今分别进行对新股收益率及其影响因素进行分析，考虑到网下申购有三个月锁定期，因此重点对2006年情况进行分析。

1. 申购回顾(2006年6月5日-2006年12月31日)

2006年A股市场的新股发行创造了多项历史纪录。沪深

两市总共发行新股70只，累计融资1689.83亿元，是2005年的28.28倍。从中签率排名分析来看，总体来看，大盘股、冷门股中签率较高；小盘股、热门股中签率较低。另外中签率还与新股发行安排有关，如同时发行多只新股，则申购中签率可以大幅度提高。

新股申购包括网上申购和网下配售两种方式。其中，网上申购是任何持有证券交易帐号的个人或机构都可以参与的申购方式；而网下配售新股一般只对拥有大资金量，并且拥有特定资格的大机构开放。通过网上申购的新股在股票上市首日即可实现流通，无锁定期；而通过网下配售的新股一般都有3至12个月的锁定期，即在新股上市3-12个月之后才可上市流通。比较2006年新股网上、网下的申购收益可以看出，新股网上、网下首日流通部分的上市涨幅相差并不是特别大，而上市首日的申购收益率却是相当悬殊，造成这种现象的原因主要是由于网上、网下的中签率有较大不同，网下配售中签率要明显高于网上申购的中签率。数据显示，网下配售的新股收益明显提高，达到0.85%，是网上申购的2.6倍。当然，这也需要付出相应的时间成本，因为网下配售的新股有3个月锁定期。

再来分析网上申购和网下配售的总收益及年化收益情况：

- 网上：新股申购资金的收益率与中签率及该股票上市的涨幅有关。假定新股申购人在申购新股时遵循优先申购规模较大的原则，规模相近时优先选择质地较好的股票的原则，并且在新股上

市首日即卖出所中签新股，那么70只新股的申购收益率平均为0.2861%。自2006年6月5日至12月31日的7个月内，新股申购资金共可以周转24次，则新股申购资金累计收益率为6.87%。如按全年周转40次计算，则新股申购资金年化收益率约在11.44%左右。

● 网下：基于同样原则，我们得到2006年网下配售可兑现收益率为12.87%，未兑现收益率为23.88%，总收益率为36.75%，年化收益率约为21.89%（其中国航因原因特殊，未包含在统计之列）。

2. 申购回顾(2007年1月1日至2007年4月30日)

截至2007年4月底，沪深两市共发行新股37只，其中大盘股9只，中小板28只，累计融资规模为1060亿元。从发行节奏来看，剔除元旦以及春节放假的因素，共有15个工作日，平均每周发行新股2.5只。从申购资金规模看，“打新”资金屡创新高。2007年以来新股网上申购平均中签率为0.36%，而网下配售平均中签率约为1.14%，为网上中签率的3.16倍。截至2007年4月底，平均累计网上申购收益率在2.75%左右，年化收益率8.25%左右。网下配售由于大部分股票还未上市，这里不做统计。

二、未来新股申购展望

1. H股乃至红筹股回归A股市场将成为未来新股发行热点。随着国内股权分置改革的完成、经济持续飞速的增长和资本市场制度建设的更加完备，未来一年将成为大盘蓝筹股尤其是H股回归上市的高潮。预计将有10

家左右大盘蓝筹股上市，融资规模将达1000亿元到1500亿元。同时，红筹回归也得到监管机构的认可，将采取直接发A股即IPO的方式。

2. 未来一年融资总规模预计超过2000亿元。监管机构已明确表态将继续推动优质大型企业和中小企业在境内市场发行上市的步伐，未来一年A股市场的IPO注定将波澜壮阔。而随着H股的回归，以及多只大盘股如南京商业银行、招商证券、淮钢集团、中国交通建设集团、首都机场等即将发行，未来新股发行的速度和规模均将超过现有水平再创历史新高。预计未来一年IPO融资总规模有可能超过2000亿元。

3. IPO收益率预计5.5%-12.7%。预计未来一年新股发行总规模2000-2500亿元左右，其中网上发行规模大约在1600-1800亿元。据统计，随着2006年开始股市牛市行情的渐显，投资者申购新股的热情也日益高涨，冻结资金屡破记录。我们估算未来新股申购资金的总量可稳定在8000-12000亿元左右；另据统计，截至到2006年底，全流通以来新股上市首日的平均涨幅在79%，而随着行情的逐渐走强，2007年以来新股上市首日平均涨幅已超过100%。我们认为随着机构投资者的壮大和新股询价机制的逐渐成熟，以及未来市场的走向将趋于更加理性，预计未来新股上市首日涨幅将落在50%-80%的合理区间。根据新股申购收益率的计算公式：新股申购收益率=(新股发行总规模 / 市场新股申购

资金总量) * 新股首日平均涨幅。由此，预计未来一年新股申购的收益率90%以上概率在5.5%-12.7%区间。

三、新股申购风险分析

新股申购的主要风险体现获配股票上市后跌破发行价。从单个新股申购来看，中国A股历史上曾经约有9只股票首日跌破发行价。这种跌破发行价的情形大多发生在大熊市，市场最为悲观时，发生概率仅为0.6%。据统计，2006年发行的新股中，网上申购中唯一一只跌破发行价的新股为中国国航，其申购收益率为-0.02%；而资金网下的申购收益率全部为正收益，没有跌破发行价的情况发生。预计未来新股上市首日跌破发行价的概率非常低，主要原因有：

● 2006年新股发行的平均市盈率为23.31倍左右，而A股市场的整体PE截至至2007年4月13日为39.7倍的水平，一举接近40倍的大关，其中中小板指数的整体PE水平最高，为48.62倍。鉴于目前发行的新股中小板公司占比较大，以及A股市场目前较高的市盈率水平，新股上市首日仍然有较高的安全边际，新股上市首日跌破发行市盈率的机率很小。

● 即使发生小概率事件，即锁定定期满后某只新股上市首日跌破其发行价格，其申购负收益率在全年新股申购收益率中的影响也是微乎其微的。由于全年发行的新股数量有百只（仅去年7个月就发行了70只新股），一只新股跌破发行价格不足以对新股年化收益率造成明显的影响。

● 随着中国股市的健康发展，

力求低成本销售

民生人寿国内首创联办代理模式

□本报记者 黄蕾

这些公司在成立初期将代理民生寿险产品及部分财险公司的财险产品。由于减少了人员及客户积累的成本，与传统代理公司模式相比，联办代理模式低成本的优势较为明显。

业内人士分析认为，联办代理这一新兴营销模式，是否成为继电话营销后的又一被争相效仿的渠道，将根据这些“民生”号保险代理公司的市场及赚钱效应而定。

知情人士昨日向记者透露，这个创新营销模式是民生寿险总裁段景泉上任后实施的新政之一。此外，该人士还透露，刚刚完成21亿元增资项目的民生人寿，目前正在紧锣密鼓地进行着引进外资计划，“虽未最后敲定外资战略伙伴的对象，但预计将在今年内完成。”

上海加强金融运筹学研究

上海市运筹学会金融证券专业委员会12日成立。此专业委员会以金融运筹学研究为主要方向，它的成立标志着上海开始加强将运筹学应用于金融研究和金融实践。

金融运筹学是一门定量优化的决策科学，它广泛运用现有的科学和技术知识和数学方法，解决金融领域实际中的专门问题，为金融决策者选择最优决策提供定量依据。

上海证券交易所信息网络有限公司董事长赵小平介绍，当前国内资本市场处于深刻变革期，运用金融运筹学来控制市场风险，促进金融市场安全稳定尤为重要。

据悉，为支持金融运筹学研究，上海指南针创业投资有限公司承诺对项目研发提供经费支持；研究人员还可按总营业额的1%或净利润的2%分享最终市场化后的收益。(新华)

内蒙古：部分保险中介机构违规经营

记者从保监会内蒙古监管局获悉，受竞相压价等不规范经营问题影响，近年来内蒙古保险专业中介机

构已呈现两极分化态势。

目前，内蒙古共有保险专业中介机

构90家，2006年累计实现保费收入37804.44万元，同比增长23.7%，其中手续费(佣金)收入、利润分别为2745.35万元、764.75万元。

据保监会内蒙古监管局保险中介监管处统计，当地保险专业中介机

构主要经营机动车保险，收入

占全部代理业务额的97.21%。因车险行业竞争激烈，存在竞相压价等恶性竞争现象，直接导致部分保险专业中介机构经营陷入困境。

同时，内蒙古部分保险专业中介机

构还哄抬手续费率，结算代理手

续费时也不使用《保险中介服务统一发票》。有些机构还发布虚假或误导的宣传信息和广告，甚至提供虚假的业务报表，严重影响了保险中介机构与保险公司的合作关系。

(新华)

近期的市场数据统计出股票一级市场申购资金的总量，再结合当期新股发行密度的分析，估算出申购单只新股的资金额，从而得到预期的新股中签率。统计表明，申购大盘股水平要强于小盘股，所以新股申购时更倾向于申购大盘股。

3) 申购资金的配置。预期的新股申购收益率等于预期的首日溢价率乘以预期的中签率，由于估算了首日溢价率和中签率的大致区间，就可以知道申购单只新股的预期收益率。通过对不同新股的预期申购收益率的排序，可以在高收益率的股票上配置相应的资金进行申购，反之亦然。由于新股申购是个连续的过程，在T+4的交易制度上，将根据最新的新股发行时间表，在时间安排上合理地安排资金进行连续申购，尽可能地减少资金的闲置，从而提高资金的利用效率。

3、根据客户的偏好提供差异化系列产品。根据有关规定，只有具备网下询价资格的机构投资者才能参与网下配售，同时网下配售获得的股票有3个月的锁定期，锁定定期结束后方可上市流通。中银新股增值理财计划通过集

合资金和合理的产品结构设计，确保资金享受新股申购的稳定性。

2、专业机构担当投资顾问，提供专业化服务。本产品由中国银行股份有限公司和中银国际证券有限责任公司组成投资管理团队，凭借其雄厚的研究实力，提供专业化服务。包括制定积极主动的申购策略，通过主动性的资金分配和时间安排来进行申购，力求实现资金效率的最大化。

1) 定价分析。根据内部和外部的研究报告对即将发行的新股进行定价分析，结合现金流贴现分析法和同类公司的相对估值法，判断新股的合理价值区间，并与新股发行价进行比较，最终确定新股的首日溢价率；

2) 中签率估算。首先根据

(广告)